Отзыв на молодого специалиста Анастасию Игоревну Макуха
от наставника Ирины Владимировны Пешковой
[bookmark: _GoBack]Макуха Анастасия Игоревна  04.07.1994 г.р., молодой специалист. Окончив МКОУ СОШ №47 г.Барабинска. Затем закончила Многопрофильную государственную омскую академию МАНО». 1 декабря 2020 года устроилась в наше учреждение воспитателем, сейчас ее стаж работы 1 и 9 месяцев. На данный момент обучается в Омской Академии специальность  «Психология и педагогика инклюзивного образования», профиль – психолог.
За период своей работы Анастасия Игоревна Макуха зарекомендовала себя компетентным, отличающийся широким кругозором педагогическим работником. Педагог качественно выполняет задачи основной общеобразовательной программы дошкольного образования. Анастасия Игоревна старается найти наилучшее практическое применение способностям каждого ребенка с учетом личностно-ориентированного подхода. В каждодневном общении с детьми она эмоциональна, внимательна, добра по отношению к каждому ребенку, стремится, чтобы каждому ребенку в детском саду было тепло и уютно. Обеспечивает условия предметно-пространственной среды для развития способностей детей дошкольного возраста. Использует различные приемы и методы для мотивации и активизации познавательной деятельности. Воспитательно-образовательную работу с детьми осуществляет в тесном контакте с родителями, которые прислушиваются к ее советам и рекомендациям. Воспитанники Анастасии Игоревны принимают участие в конкурсах различного уровня и становятся победителями и призерами. 
Анастасия Игоревна большое внимание уделяет своему самообразованию, стремится к постоянному совершенству своих знаний. Ищет новые методы и приемы, которые помогают ей при работе с детьми. Является активным участником семинаров, педсоветов. Свой небольшой опыт работы продемонстрировала на районном методическом объединении и выступила с темой «Развитие речи дошкольников через дидактические игры», является обладателем диплома 2 Степени областного конкурса «Портфолио молодого педагога», принимала участие в региональном конкурсе «Секрет Успеха», где стала обладателем диплома 2 Степени и 3 Степени. 
За время работы Анастасия Игоревна показала себя как инициативный и творческий педагог, который постоянно стремится к познанию нового. 

